

希伯来书 第十三课...

要追求成长

播映操作小技术： 滑鼠click各位置



Outline

1. 播映操作
2. 不同于一般的释经学
3. 课程目的、内容
4. 不同释经文法运用的解释原则
5. 圣经需要解释吗？因遇见真理

课程纲要，可指定播映片号内容

请按 开始播放

1

希伯来书：五11~六12

11 论到麦基洗德，我们有好些话，并且难以解明，因为你们听不进去。

12 看你们学习的工夫，本该作师傅，

谁知还得有人将 神圣言小学的开端教导你们，并且成了那必须吃奶、不能吃干粮的人。

13 凡只能吃奶的都不熟练仁义的道理，因为他是婴孩；

14 惟独长大成人的才能吃干粮；他们的心窍习练得通达，就能分辨好多了。

1 所以，我们应当离开基督道理的开端，竭力进到完全的地步，

不必再立根基，就如那懊悔死行、信靠 神、

2 各样洗礼、按手之礼、死人复活，以及永远审判各等教训。

3 神若许我们，我们必如此行。

4 论到那些已经蒙了光照、尝过天恩的滋味、又于圣灵有分，

5 并尝过 神善道的滋味、觉悟来世权能的人，

6 若是离弃道理，就不能叫他们重新懊悔了。因为他们把 神的儿子重钉十字架，明明地羞辱他。

7 就如一块田地，吃过屡次下的雨水，生长菜蔬，合乎耕种的人用，就从 神得福；

8 若长荆棘和蒺藜，必被废弃，近乎咒诅，结局就是焚烧。

9 亲爱的弟兄们，我们虽是这样说，却深信你们的行径强过这些，而且近乎得救。

10 因为 神并非不义，竟忘记你们所做的工和你们为他名所显的爱心，就是先前的伺候圣徒，如今还是伺候。

11 我们愿你们各人都显出这样的殷勤，使你们有满足的指望，一直到底。

12 并且不懈怠，总要效法那些凭信心和忍耐承受应许的人。



2

到目前为止我们已经看过几个在**希伯来书**当中**劝勉**的段落...

第一个**劝勉**的段落是在**二1~4**，是在**第一章**的经文

稍微讲论到关于**耶稣基督**，祂成就了救恩之后祂的**新身分**、

在神赋予祂那个**承受万有的新身分**之后，

作者就第一次给了他的**读者**劝勉：

「**所以，我们当越发郑重所听见的道。**」

在那里第一次**作者**对他的**读者**呼吁他们，

对已经**听到**、已经**熟悉属灵的真理**，应该真的是**慎重其事**。



希伯来书的**读者**们对于**耶稣基督**的**救恩经历**、对**耶稣基督**的**身分**、

所成就**事工**的那个**职分**，显然对于所已经**听到**、**经验过**的**救恩**，他们相当地**熟悉**，

作者对**读者**们在这**一方面**的**把握**，是很能够**信得过**他们的。



■ 他们当中有一些人或者**懒散**

■ 在**逼迫**的环境当中，在**信仰**的**坚持**上有**松懈**了

■ 可能有一些人还**退后**了

所以**作者**对他的**读者**先给了一个这样的**提醒**。

3

然后到**三7~四13**这个大段落之前，

三1~6 **作者**回顾了**摩西**跟**基督**事工的对比：

基督既然是**儿子**，治理**神**的家，

当然我们信从**服事**祂的**人**理所当然...

三6 **作者**就给他的**读者**们**第二次的提醒**：

「因此我们当**谨守**我们的**盼望**、**胆量**。」

一直到今天我们所看的这一个段落为止，

事实上我们只听到**作者**是**比较轻微**的，至少在**用词**上来讲，

作者给他**读者**的**劝勉**都还是**比较温柔**、**比较间接**一点。



不过当我们在开始读**五11**的时候，既然**神**有话，这个话是叫我们

■ 一方面回顾先前**以色列人**失败的**前车之鉴**

■ 一方面有**应许鼓舞**我们，我们今日若听**主**的话，

那先前**以色列人**所不能够进入的**安息**，**我们可以**

作者给他的**读者**既**劝勉**又**鼓励**之后，然后来到我们这个段落，

他可以跟他的**读者**说一些**进深一点**才能够说的话。

4

五10 论到**基督洗德**，我们有**好些话**，并且**难以解明**，因为你们**听不进去**。

我们很少会对人面对面讲话**讲得这么直接**，对不对！

所以你可以相信**作者跟读者**，显然在**属灵上的关系**是非常的**亲密而又信任的**，他相信他的**读者**，当这样跟他们说话的时候、**他们还会听下去**。

他举了一个**例子**：好像**婴孩**在成长的过程当中，**新生的婴孩必然吃奶**，

吃奶本身不是个问题，不过若是随着孩子**身量慢慢成长**、**年龄慢慢加增**，还**继续吃奶**的话，那就与他的**身量不符**。

五13a 凡**只能吃奶的**都不熟悉**仁义的道理**。

「**仁义的道理**」意思是说：

这个人在**属灵的事上**，他知道**好歹是非**。

基督徒在现实生活当中，免不了像**一般人**，在每天的生活当中需要作一些**抉择**，**作者**关切的是**读者们**，大概已经走到关乎**人生**、关乎**信仰**的**十字路口**，他们需要作一些关乎他们**信仰**的一些**抉择**，或是**是非**、或是**好歹**。这个**孩子**需要刻意的、慢慢的从那个**吃奶**的年龄，转到一个可以**吃固体食物**的生活的阶段。



要追求成长

因此**作者**回顾**读者们**所以**道理听不进去**，是因为他们在**属灵的身量上**，没有注意到自己随着**信主的年龄**应该是已经超过了那个**吃奶的年龄**，如今应该是可以**吃干粮**了。

作者用这个**比喻**来跟他的**读者**说一些什么？

若是他们现今这个道理**听不进去的关卡**不能走过去的话，

其中一个重要的原因是他们在**属灵的道理上**，

没有接受过**足够的教导**，没有认真地看到自己**属灵的生命需要成长**。



因此在相当**重地提醒**完之后，他在这个段落最后说，一个**成年人的特征**是什么呢？

就是他们的心窍**练得通达**，是他们**会分辨好歹**，

知道什么是**对的**、什么是**不对的**，知道什么事情是**好做**或者**说不好做**。

意思就是说，尽管有一些事情它不是那么明显**牵涉到是非对错**，

不过按照**处境**、按照我们**基督徒的身分**，有一些事情实在是**不合时宜**。

这就是**作者**在这里所说的**成年人**。

六1 所以，我们应当**离开基督道理的开端**，竭力进到**完全的地步**，**不必再立根基**。

作者显然对**读者们**现今这个**道理听不进去的现状**、**属灵的困境**，

作者对他的**读者们**显然还是**很有盼望的**，

而他**也的确**这么认为这一个**困境**要**突破的唯一秘诀**是什么呢？

他们**必须**在**属灵上成长**，意思是什么呢？

意思是他们**必须离开基督道理的开端**。

然后他下面就讲了**两个段落**，而这两个段落非常的有意思，

■ 六4~8 是给他的**读者们**一个**负面的警告**

■ 六9~12 是给他的**读者们**一个**正面的鼓励**



这种**鼓励**的方式，我们在**旧约**频频地看到，**作者**对他的**读者们**说：

「你们若**听耶和華的话**，那下面所说的这些**祝福**就会临到你们；

若是你们**不听**、**背弃耶和華的教训**，那下面所说的这些**灾祸**必追着你们。」

因此**作者**在这里下面所说的，

基本上讲那个**格式**跟在**旧约摩西五经**、

甚至是**先知书**的一些平行经文都非常的像。

六4~6 论到那些已经**蒙了光照**、**尝过天恩的滋味**、又于**圣灵有分**，并**尝过神善道的滋味**、**觉悟来世权能**的人，若是**离弃真道**，就**不能叫他们重新悔改**。

	以色列人在旷野	现今 基督徒
蒙了 光照	■ 云柱、火柱随着他们	◆ 经验 神真理的光 ， 经验神在他们生命当中的 新作为
尝过 天恩的滋味 于 圣灵有分	■ 尝过神从 天上 赐下 吗哪 ■ 七十位 长老经验 摩西 所拥有的 圣灵	◆ 在走 属灵的路 ，经验 尝天恩的滋味 ◆ 也有这样的 经验
尝过神 善道 的滋味、 觉悟来世 权能的人	■ 持续不断 神 向他们 说话	◆ 经验 神的救恩 ，不但经验神 继续不断 叫 圣经 上的话可以 被经验 、 应验 在生活当中，甚至 基督徒 因着 圣灵的内在 ，在地上就 经验 永世 神 所要 赐下的祝福

一个经过这么多**圣灵**、**神恩典**在他生命当中**经历**的人，若是他**离开了**这个道理，经文说：「**就不能叫他们重新悔改了**。」

以色列人先前因着他**不顺服**，所以耶和華不准、不让他们当中二十岁以上的人，进到那**所应许的迦南美地**，至终他们的**悖逆**，得到耶和華给他们的**惩罚**。

经文说：「若是一个**经验过耶稣基督救恩的人**，若是**离弃这样的真道**，他就**不能够再重新悔改**，他**没有其他的 possibility 可以蒙恩**。」



作者在这里特别对**基督徒**说吗？我们可以退一步这样想，

作者在这里对**所有收信的读者们**说话，当然当中**绝大部分都是基督徒**。

基督徒或者说教会，这个主要以**基督徒构成的地上教会的群体**，

教会整体实在需要听一个**提醒**：「**我们的救恩除了耶稣基督以外别无拯救**。」

新约书信这样的记述：「**神在天下人间，没有赐下别的名**，我们可以靠着得救。」

因此作者一般性的对**教会群体**、对**地方教会**这样说：

若是我们这些**已经经验过神作为的人**，

神的话语、圣灵的工作、天恩的滋味、来世的权能，

■ 若是我们**离开**那个起初叫我们蒙恩的道理，就**不再有别的门路**

■ 像**以色列人在旷野当中的悖逆**，使他们一旦被耶和華宣判说：

「**不得进入我的安息**」，他们就**再没有机会了**



不过作者讲到这里，不愿意读者误会他的意思：难道神的救恩在我们这些**已经跟从、已经委身的人**身上**完全没有确据**，已经得着的救恩我们是**没有办法把握、**

没有办法确知我们自己蒙恩得救的身分吗？**当然不是！**

不管过去有过多少**精采丰富的经验**，只有**个别的委身**，才保证**在神面前的位置**。

六9a 亲爱的弟兄们，我们虽是这样说，却**深信你们的行为强过这些**。

■ 作者对读者**绝大部分的人**，还是非常有把握他们在神面前**已经蒙恩的地位**

■ 对他们当中清楚自己的**委身、重生**、在神的面前**已经得着位分**，听下面的话：

六12 **不懈怠**，总要**效法**那些**凭信心和忍耐承受应许的人**。

五11~六12 整个的段落**一头一尾**，作者都用相同的一个字「**懒散、懈怠**」，

带他们**回溯**先前**以色列人**的确有这样子的情况，

■ 一方面借着这个字提醒他们**属灵的现状**

■ 一方面再提醒他们说，我们**不是那个懒散、懈怠的人**

弟兄姐妹，在我们走在**信仰的路上**，一方面**接受提醒**，

一方面看**摆在前面的前车之鉴**，让那个**不懒散、不懈怠的提醒**，

鼓舞我们走人生的每一个阶段，深信这样的提醒，总是**对我们有益的**。

